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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΑΣΟΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΣΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Οπως προκύπτει από ορισμένες προσωρινές εκτιμήσεις το καθαρό έλλειμμα 

του δημοσίου τομέα γιά το 1985, προβλέπεται ότι θα υπερβεί σημαντικά 

το στόχο που είχε τεθεί, τόσο ως απόλυτο μέγεθος όσο και ως ποσοστό 

του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Η σοβαρή διεύρυνση του ελλείμματος, 

δημιουργεί άμεσα σοβαρά προβλήματα γιά τη χρηματοδότησή του, γιατί ο 

δημόσιος τομέας ήδη απορροφά πολύ υψηλό ποσοστό των χρηματικών πόρων.

Εχει επίσης δυσμενείς επιπτώσεις στο ισοζύγιο πληρωμών, που παρουσίασε 

σοβαρή χειροτέρευση τελευταία, και συμβάλλει στη διόγκωση του δημόσιου 

χρέους με αποτέλεσμα να ενισχύεται ο διαρθρωτικός χαρακτήρας του δημο

σιονομικού ελλείμματος.

Αυτό σημαίνει ότι, ανεξάρτητα από τους λόγους που προκάλεσαν την απόκλι

ση αυτή, άμεση επιδίωξη της Κυβερνητικής Πολιτικής πρέπει να είναι να 

περιοριστεί στους αμέσως προσεχείς μήνες σε χαμηλότερο επίπεδο το συνο

λικό έλλειμμα στο δημόσιο τομέα, ώστε γιά ολόκληρο το 1985 το ύψος του 

να συγκρατηθεί σε ανεκτά όρια που η κάλυψή του να βρίσκεται μέσα στις 

δυνατότητες του νομισματικού προγράμματος και των διαθέσιμων χρηματοδο

τικών πόρων.
ι

Οσον αφορά ειδικότερα το έλλειμμα της Κεντρικής Διοίκησης, που περιλαμ

βάνει τα ελλείμματα του κρατικού προϋπολογισμού και της διαχείρισης κρα

τικών εφοδίων και αγροτικών προϊόντων, η μείωσή του επιβάλλει την εξοι

κονόμηση πόρων με άμεση περικοπή ελαστικών δημόσιων καταναλωτικών δαπα

νών, όπως και περιορισμό στα ελλείμματα των ειδικών διαχειρίσεων με 

άμεση αναπροσαρμογή στις τιμές διάθεσης κρατικών εφοδίων ενώ παράλληλα 

πρέπει να ενταθούν οι προσπάθειες που καταβάλλονται στο Υπουργείο Οικο

νομικών γιά την επιτάχυνση του ρυθμού αύξησης των εισπράξεων από την 

άμεση φορολογία.

Για την ανάσχεση της αυξητικής τάσης των κρατικών δαπανών εισηγούμαι την 

άμεση εφαρμογή των εξής μέτρων πολιτικής :
Πρώτο την άμεση απαγόρευση νέων προσλήψεων στο Δημόσιο, (με εξαίρεση ίσως 

ελάχιστες αναπόφευκτες ειδικές περιπτώσεις), γιά έξι -μήνες αρχικά, με 

δυνατότητα επέκτασης της ισχύος του μέτρου αυτού μέχρι το τέλος του 1986.



Δεύτερο, περικοπή λειτουργικών και άλλων κρατικών καταναλωτικών δαπανών, 

με ιδιαίτερη έμφαση στις δαπάνες σε συνάλλαγμα και στις επιδοτήσεις κατά- 

ναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών, με στόχο να αντισταθμιστούν οι πρόσθετες 

δαπάνες που απορρέουν από νέες δεσμεύσεις που έχουν αναληψθεί από την 

Κυβέρνηση (προεκλογικές υποσχέσεις κ.λ.π.).

Τρίτο, γιά τον ίδιο σκοπό επιβάλλεται να επιβραδυνθεί ή και να ανασταλεί η 

τέλεση ορισμένων πρατ ικών επενδυτικών προγραμμάτων χαμηλής οικονομικής απόδοσης 

και κοινωνικής προτεραιότητας.

Παράλληλα μ ε τα μέτρα γιά τον αποτελεσματικότερο έλεγχο των κρατικών 

δαπανών, επιβάλλεται να συντομεύσουν οι διαδικασίες γιά τη βεβαίωση και 

είσπραξη του φόρου εισοδήματος και να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες 

γιά τη ρύθμιση παλιών εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων.

Εισηγούμαι επίσης την άμεση αύξηση στις τιμές των πετρελαιοειδών και των 

λιπασμάτων γιά τη γρήγορη αξάλειψη, ή τουλάχιστον τη μείωση, του σοβαρού 

ελλείμματος που παρουσιάζουν οι αντίστοιχοι λογαριασμοί διαχείρισης από 

το Δημόσιο και την ΑΤΕ.

Σχετικά με τις δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς, η 

μείωσητων διαχειριστικών τους ελλειμμάτων προϋποθέτει, από το ένα μέρος 

τη βαθμιαία αναπροσαρμογή των τιμών των αγαθών και υπηρεσιών που διαθέ

τουν σε επίπεδα που να κα ύπτουν το κόστος (με εξαίρεση μερικές ειδικές 

περιπτώσεις), και από το άλλο, τη λήψη μέτρων που θα συμβάλλουν σταδιακά 

στην εξυγίανση και την αποτελεσματική λειτουργία τους. Μεσοπρόθεσμα, η 

σωστή λύση βρίσκεται στην αντιμετώπιση των διαρθρωτικών αδυναμιών και στην 

αύξηση της παραγωγικότητας στον τομέα αυτό. Πολλές από τις επιχειρήσεις 

αυτές διατηρούν υπεράριθμο προσωπικό. Η προσπάθεια θα πρέπει να συγκεντρω

θεί κυρίως στη συγκράτηση του κόστους που είναι ευθύνη των διοικήσεων 

τους. Πρέπει να εκλείψει η νοοτροπία ότι είναι δεδομένη η κάλυψη από το 

Κράτος και τις Τράπεζες των οποιωνδήποτε ελλειμμάτων.

Παράλληλα όμως θα πρέπει να γίνουν άμεσα σημαντικές αυξήσεις στα τιμολό

για ορισμένων δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών (ζάχαρη, κόμιστρα αστι

κών και υπεραστικών συγκοινωνιών, αεροπορικά εισητήρια, τέλη ύδρευσης 

κ.λ.π.), μερικές από τις οποίες ε ί χ α ν ’αποφασιστεί από την Επιτροπή Τιμών 

και Εισοδημάτων πριν από τις εκλογές, αλλά είχε κριθεί σκόπιμο να καθυ

στερήσει η ανακοίνωσή τους γιά να συγκρατηθεί ο πληθωρισμός.



Πρι ν προχωρήσουμε όμως στις, αυξήσεις αυτές, πρέπει οι Υπουργού να ζητή

σουν από τις διοικήσεις των δημόσιων επιχειρήσεων και οργανισμών που υπά

γονται στην αρμοδιότητά τους να υποβάλλουν στις αμέσως προσεχείς ημέρες 

αναλυτικές εκθέσεις που θα περιλαμβάνουν : -*— :

Πρώτο, εκτιμήσεις γιά τη διαμόρφωση, με τα σημερινά δεδομένα 

μάτων στους αντίστοιχους λογαριασμούς τους εκμετάλλευσης και 

γιά ολόκληρο το 1985.
ι

Δεύτερο, τους λίγους στους οποίους οφείλονται τα ελλείμματα 

τωπίξουν.
Τρίτο, τα συγκεκριμένα μέτρα που πρέπει να ληφθούν από τις ίδιες τις 

δημόσιες επιχειρήσεις και τους δημόσιους οργανισμούς και από 

για'να περιοριστούν τα ελλείμματά τους μέσα στο 1985.

Ειδικότερα, θα πρέπει οι ίδιες οι διοικήσεις τους να εισηγηθούν την πολι

τική τιμών που πρέπει να ακολουθήσουν και να υποβάλλουν συγκεκριμένες 

προτάσεις γιά τις αυξήσεις που θα πρέπει να γίνουν στα τιμολόγιά τους 

άμεσα γιά τον περιορισμό των ελλειμμάτων τους. Παράλληλα με τις προτάσεις 

γιά την αναπροσαρμογή των τιμολογίων τους, θα πρέπει να αναφερθούν και 

στις δυνατότητες που υπάρχουν γιά τη λήψη μέτρων που θα συμβάλλουν άμεσα 

στη βελτίωση της απόδοσής τους.
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